

РЕАЛЬНОЕ РЕШЕНИЕ — ВСТУПЛЕНИЕ В ЕС

Глин Морган



Глин Морган — американский политолог, профессор политологии Сиракузского университета, автор монографии «The Idea of a European Superstate: Public Justification and European Integration» (2007)

РЖ Как вы считаете, следует ли бороться за территориальную целостность таких стран, как Ирак, Афганистан, Сомали, Молдавия и Украина? Если нет, то какими критериями определяется императив защиты единства разнородных территориальных образований?

В первую очередь надо проанализировать причины, которые привели к тому, что государственный проект в этих странах провалился. **Чаще всего страны начинают разваливаться, когда в них нарушаются права человека.** В связи с этим я считаю, что международному сообществу стоит сконцентрировать усилия на защите прав человека. Это может быть лучшим решением этой проблемы.

Распад страны не решает проблем: если страна развалилась из-за напряженных отношений между меньшинством и большинством, то даже после распада внутри каждой новой страны будет новое большинство и новое меньшинство. Международное сообщество должно в первую очередь сле-

дить за соблюдением прав человека во всех странах мира и во вторую — препятствовать сецессиям.

РЖ Не кажется ли вам, что США и международное сообщество в целом следуют практике «принуждения к единству» таких стран явно разнородных общностей, как многоэтнический Афганистан и многоконфессиональный Ирак? Есть ли у США и мирового сообщества некая последовательность в вопросе о том, почему «принуждение к единству» необходимо многоанклавной Боснии и поощрение к сепаратизму — различным частям бывшей Югославии?

Да, политика Запада была не вполне последовательной в отношении разнородных стран. Если международное сообщество старается сохранить Афганистан и Ирак, то когда-то оно же способствовало распаду Югославии.

Многие сегодня осознают, что поддержка Словении в ее выходе из Югославии, за которым начался распад страны и гражданская война, было не самым мудрым решением и что надо было, возможно, постараться сохранить территориальную целостность Югославии и ускорить процесс ее вхождения в ЕС. Европейский союз является институтом по решению такого рода проблем, потому что предложение членства в Евросоюзе способствует сохранению территориальной целостности и снижает влияние националистических настроений.

Существуют веские причины для того, чтобы позволить иракским курдам отделиться, но появление независимого Курдистана сразу же срезонирует в соседних странах, где также есть курдское население, и, более того, вполне возможно, что это будет лишь способствовать новому обострению отношений между шиитами и суннитами на оставшейся части Ирака. Полагаю, что **международное сообщество старается сохранить эти страны для того, чтобы избежать там «югославского сценария».**

РЖ У нас есть вполне недавний пример Косово, где международное сообщество

прямо поддерживало отделение края от Сербии...

Это является последствием гражданской войны на Балканах, когда решения принимались очень быстро и лишь с одной целью — остановить войну. Международное сообщество тогда заключало сделки, не следуя какой-то единой линии поведения. И Косово — следствие того периода.

РЖ Тем не менее боснийским сербам такого права предоставлено не было...

Не стоит забывать, что боснийские сербы живут также и за пределами Республики Сербской — они не живут в одном районе Боснии. В случае отделения было бы очень сложно провести границу, пришлось бы перемещать людей. Отделение боснийских сербов создаст еще больше проблем.

РЖ Получается весьма грустная картина: в мире есть очень много «разобщенных обществ», международное сообщество должно делать все для того, чтобы они не развалились, но ни одна из моделей не работает...

Так и есть. Страны, которые вы привели в первом вопросе: Молдавия, Сомали и так далее — это уже не страны, это катастрофы. Консоциативная модель не решит их проблем. **Единственным реальным решением является вхождение в ЕС.** Никаких других решений я не вижу.

РЖ А что же делать с Сомали? Эта страна не может войти в ЕС, она находится в совершенном другом регионе...

Я не знаю, что делать с Сомали и с другими проблемными государствами, находящимися далеко от ЕС. Сомали является стопроцентным «несостоявшимся государством», и я не знаю, что может сделать международное сообщество в этом случае, кроме того как взять территорию страны под контроль «голубых касок». Однако международное сообщество вряд ли на это пойдет после тех трудностей, с которыми оно столкнулось в Ираке и Афганистане. ■

Беседавала Юлия Нетесова